

# 传承文化血脉 编织大地经纬 成就美好未来 上海的子弟兵 祖国的筑路人

## ——中铁二十四局集团有限公司发展建设巡礼

李晓巍

在上海,有这样一支队伍,虽是中央在沪建筑企业,却是生在上海、长在华东,有着近70年发展史的上海子弟兵。回眸历史,他全面亲历、参与、见证着家乡上海日新月异的发展,他寄情于黄浦江畔,建功在天地之间。

从老一代上海人口中的1号线、明珠线(上海轨交三号线)、新客站(上海站)、真如新客站(上海西站),到南北、嘉闵高架,莘庄、逸仙路、真北路立交,从上海城市内、外环线,到上海南站、上海虹桥站,再到世博会、进博会配套工程、上海长江隧桥、上海轨道交通网,北横通道、机场联络线……一路走来,这些上海攸关民生、见证发展的重大工程,都有他奋斗的身影。他是上海最深情的建设者,也是最忠诚的守护者——他就是中铁二十四局集团有限公司(下称中铁二十四局)。

他在时代的历练中成长壮大,在与祖国共奋进的壮美征途上,始终活跃在基础设施建设一线,先后参建全国50多条高速铁路、50多条普速铁路、20多个铁路枢纽及近千项上跨下穿铁路既有工程;参建全国各地公路工程170余项,总里程超过3000公里;参建30多个城市的40多条轨道交通线;参建北京奥运会、南京青奥会、杭州G20峰会等配套工程,以及学校、医院、车站、体育场等大型公用设施。他积极投身“一带一路”倡议,参建了俄罗斯、尼日利亚、阿尔及利亚、埃塞俄比亚等10多个海外国家的铁路、公路、房建、机场航站楼等工程,传承担赞铁路精神,绘就亚吉铁路动脉。

无论身在何方,中铁二十四局始终初心如磐,时刻以上海标准、上海速度、上海质量,彰显着中国智慧、中国力量、中国方案。

斗转星移,伴随着企业发展的,始终是文化血脉的传承,他们历久弥新、生生不息。



上图:中铁二十四局总部新办公楼揭牌。



上图:五年以来,安全准点实施各级封锁施工26905次。



上图:五年以来,安全准点实施各级封锁施工26905次。

### 与生俱来的铁路基因,战功显赫的峥嵘岁月

在原铁道部“主辅分离”的改革背景下,中铁二十四局集团有限公司应运而生,成立于2004年3月16日,是一个年轻的“老单位”——由原上海铁路局所属上海铁路建设集团、福建铁路建设集团和原南昌铁路局所属南昌铁路工程集团三家单位重组而成,成立时总部位于上海市会文路2号,与上海铁路局仅一路之隔。中铁二十四局前身之一的南昌铁路工程处曾更名上海铁路南昌工程总公司,从这个意义上讲,中铁二十四局的铁路基因与上海血脉与生俱来。

与生俱来的铁路基因,成就了中铁二十四局人铁的作风、铁的纪律、铁的担当,练就了中铁二十四局人铁路施工的过硬本领,敢打硬仗、能打胜仗。

上个世纪50年代初,面对旧中国留下的满目疮痍、支离破碎的铁路线,上海、南昌、福州铁路局响应党中央号召,分别成立铁路工程处、基建处,组织专业力量大规模抢修铁路、建设新线,当好社会主义建设的开路先锋。

上海铁路局铁路工程处于1953年成立,南昌铁路局基建处于1958年组建,福州铁路局基建处于1959年成立。穿越历史的烟云,那是一段艰辛的历程,更是一段奋斗的岁月,中铁二十四局的前辈在极端困难的情况下,将新中国成立后建成的第一条铁路成渝铁路,从地图上规划的一条“虚线”,变为横贯四川盆地的物流流通大动脉,拉开了新中国大规模进行经济建设的序幕;用12年的艰苦鏖战,建成被联合国誉为“二十世纪人类征服自然的三大奇迹”之一的成昆铁路,筑起三线建设时期保障国家安全的战略后方基地的钢铁长城;辗转9000公里外的东非大陆,让纵贯千里,见证中非友谊的坦赞铁路驰骋在千里莽原,为新中国发展外交事业和国际地位的确立辟出一番天地。

1978年,党的十一届三中全会掀开了党和国家历史的新篇。作为国家经济社会发展的重要引擎,20世纪80年代,中国铁路改造提速如火如荼地开展起来。

华东作为铁路建设的主战场,中铁二十四局组建的前身,上海、南昌、福州三大铁路建设集团精锐尽出,他们用赤诚的家国情怀、坚定的奋斗意志、无私的奉献精神,投身于谋求国家富强的执着追寻。在“中取华东”“再取华东”的战

役中,强化改造南北第一通道,新建上海新客站,使京沪线成为我国第一条中等水平的现代化铁路;扩建东西第一通道,沪杭线全部建成复线,浙赣线修建部分复线;兴建东西第二通道,鹰厦铁路实现电气化;参与建成世界首条强涌潮河段桥梁——钱江江第二大桥,将沪杭、浙赣、宣杭、甬甬铁路等重点工程串联,盘活华东一带的经济交通。在“强攻京九”的大干节点,万人作战,多点出击,让这条国内投资最多、一次性建成最长的南北交通大动脉在华夏大地延伸,浇灌稳定、繁荣。

伴随经济高速发展对铁路运力提出的新要求,1997年起,以主要干线铁路大规模技术改造为主的铁路六大提速登上历史舞台。至2004年,经过先后5次进行的大面积提速,我国列车最高时速提至160公里/小时。正是在这个时期,冲锋在铁路大提速一线中铁二十四局先辈,参与浙赣铁路电气化改造,赣龙铁路、宁启铁路、渝怀铁路、甬甬铁路建设,在世纪之交,用一条条日新月异的铁路,铺陈开中华民族万象更新的壮丽画卷。

正是那段峥嵘岁月,这群来自上海、南昌、福州的铁路建设者,听从号召,艰苦奋斗,令行禁止,攻坚克难,厚植了爱国主义、集体主义等宝贵财富,得到铁道部高度认可与赞扬,时任铁道部部长曾在上海铁路建设集团题字“勇于拼搏 锲而不舍”,以示褒扬。“勇于拼搏 锲而不舍”这八个字,正是中铁二十四局前身,三大铁路建设集团建设者那段峥嵘岁月的真实写照。

### 历史注入的铁路魂,时代淬炼的钢筋铁骨

今年3月16日上午8点,国旗、司旗在中铁二十四局海内外近200个所属机构、施工一线嘹亮的国歌声中冉冉升起,10000余名员工的铮铮誓言汇成铿锵的律动。这一天,中铁二十四局总部及所属各单位、项目部以“奋进新征程,一起再出发”为主题举行了升旗仪式,并进行国旗、司旗下的讲话和《员工誓词》集体宣誓。

3月16日,是中铁二十四局的“企业文化日”。每到这个日子,中铁二十四局党政工团各级联动,从集团总部到一线项目部,从国内到海外所属机构,都会开展各类丰富多彩的活动,访谈沙龙、征文演讲、文体活动、团队建设……全局员工全员参与,畅谈企业文化,共聚发展合力,共同庆祝这个重要的时

刻——2004年的这一天,中铁二十四局集团有限公司重组成立,来自上海、南昌、福州铁路建设集团的三军将士,整装入列,擎起中铁二十四局旗帜,汇聚在世界500强企业中国铁建股份有限公司麾下。

中国铁建前身为战功显赫的铁道兵部队,就这样,这支生在上海,长在华东的铁路建设大军,被历史注入了光荣的铁道兵魂,铁道兵前无险阻,铁道兵前无困难,铁道兵战士志在四方!令人感慨的是,铁道兵部队的创始人之一,被誉为“开路先锋”的黄逸峰同志(1906-1988),曾任上海铁路局局长兼党委书记,家乡上海,见证了中国铁建与中铁二十四局的不解之缘。

听从党的号召,紧扣时代脉搏,将上海铁路基因和铁道兵魂融入血脉的中铁二十四局,再次启航。全面投身完善国家普速铁路路网和高速铁路建设探索,在奋进中不断转型升级,在时代中淬炼出钢筋铁骨,在市场的搏击中焕发出新的蓬勃生机。

业、全国质量管理先进企业、全国用户满意企业、中国质量奖提名奖、全国模范职工之家、全国安康杯竞赛优胜企业、全国文明单位、全国五四红旗团委等国家级、省部级荣誉80余项。

注重创新赋能,重视新技术、新工艺的开发和应用,在长期的工程建设中积累了丰富的施工经验。在高速铁路建设,铁路既有改造、上跨下穿铁路既有线、软土地基处理、各类深水、大跨、异型桥梁建造、长大隧道施工、电力、通信、信号、电气化、高速公路、高层建筑和城市轨道交通等施工领域形成了自己的特色,具有强大而雄厚的施工能力。荣获国家技术发明奖及众多省部级科技进步奖,拥有大批国家级、省部级工法、国家发明专利和行业标准,创造了多项中国企业新纪录。

时至今日,企业经营承揽已是建局之初的16.8倍,施工产值已达当时11倍之多,人均经济指标稳居中国铁建第一方阵,企业逐步由承包商向投资方、承包商、运营商转型。

建局17年来,二十四局不忘初心致力打造民生盛宴,始终把员工对美好生活的向往作为努力方向,弘扬“每次出发都是回家”的家文化,坚持建家建线工作与企业文化建设相结合,通过开展星级职工食堂评选、组织职工反探亲、开展丰富多彩的文体活动,推动建家建线工作上台阶,在推动企业高质量发展的同时,积极扩大共建共享,员工的获得感、幸福感、安全感大幅提升。

2019年12月,中铁二十四局总部从会文路2号搬至邯郸路8号,告别福地静安,迁入魅力杨浦,曾经铁路时代的记忆渐渐远去,回首17载辉煌征途,优秀的文化血脉,始终在实践中得到传承与升华,引领发展,凝聚人心,催人奋进。

中铁二十四局人秉持“责任、诚信、创新、包容”的企业价值取向,传承铁道兵前无险阻,铁道兵前无困难的铁道兵魂,在“打造成中国铁建华东知名品牌”的“东方铁建”梦感召下,聚力奋进,崇尚实干,接续奋斗,勇创一流。

### 不断赓续的红色血脉,勇于担当的铁建劲旅

红色是国旗、党旗的底色,中铁二十四局始终以党的旗帜为旗帜,党的方向为方向,党的意志为意志。无论是铁道部时代的筑路先锋,还是国资委旗下的铁建劲旅,从上世纪50年代开始,中铁二十四局人用一座座丰碑抒写对党的忠诚,向祖国和人民献礼。

建局17年来,特别是党的十八大以来,中铁二十四局党委始终强思想、重引领,把方向、管大局、担使命、履责任。红色初心是中铁二十四局与生俱来之本,砥砺前行之魂。

红色力量奔腾不息。二十四局党委始终把党的政治建设放在首位,聚焦全面从严治党新要求,坚决落实管党治党责任,不折不扣推进“党建入章程”,基层基础持续夯实,坚持“四同步、四对接”。一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜,工程干到哪里,党支部就建在哪里,在中铁二十四局党委“四先两创”党建文化品牌的凝聚下,全局数千名党员亮身份,比贡献,在党组织的带领下创先争优,攻坚克难,党员平时时候看得出来,关键时刻站得出来,危急关头豁得出来,一面面党旗高高飘



左图:中铁二十四局参建沪杭高铁上海虹桥枢纽。右图:中铁二十四局参建全国首条高架轨道交通线路上海轨道交通明珠线(现3号线)通车。

